

ОТЧЕТЬ

о дѣятельности Общества Врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ за 1901—1902 академический годъ.

Секретаря О-ва С. Петрулиса.

Преслѣдую намѣченныя 2 цѣли своего существованія—быть умственнымъ центромъ врачебнаго сословія и распространять медицинскія знанія въ публикѣ, О-во Врачей свою вторую цѣль въ отчетномъ году непосредственно не исполнило; публичныя лекціи, посѣщавшіяся охотно, какъ показала практика предыдущаго года, состояться въ этомъ году не могли по причинамъ, главнымъ образомъ, внѣшнаго характера. Посредственно же эта цѣль достигалась, такъ какъ очередныя собранія О-ва происходили всегда въ присутствіи большого или меньшаго числа публики.

Рядъ научныхъ сообщеній, читавшихся въ этихъ собраніяхъ, былъ начатъ рѣчью почетнаго члена проф. Н. М. Любимова «Prof. R. Virchow какъ ученый и общественный дѣятель» (1/x). Дѣйствительный членъ О-ва д-ръ Сивре, пробывши на Сѣверѣ Европейской Россіи 3 года въ качествѣ врача отъ Краснаго Креста, изложилъ свои наблюденія надъ цингой на Сѣверныхъ окраинахъ Россіи въ докладѣ «Цинга на Мурманѣ» (24/x).

Такъ какъ оживленные переговоры, вызванныя этимъ докладомъ неизбѣжно касалась болѣе широкихъ вопросовъ, то д-ръ Сивре выступилъ съ новымъ сообщеніемъ, (14/xii) излагая свои разностороннія наблюденія надъ постановкой медицинскаго дѣла, распространеніемъ болѣзней, и неизбѣжно связанныхъ съ этимъ быта, нравовъ и обычаевъ жителей Сѣвера Евр. Россіи.

Доклады д-ра Сивре сопровождались демонстраціей препаратовъ, фотографическихъ снимковъ, сѣверной одежды.

Имъ же д-ромъ Сивре былъ научно обслѣдованъ и представленъ О-ву присланный въ патолого-анатомическій институтъ Каз. университета изъ Астраханіи препаратъ въ докладѣ «Pachymeningitis haemorrhagica interna» (30/xi).

Изъ тиши лабораторий и кабинетовъ сообщили свои наблюденія надъ человѣческими страданіями д-ръ Заболотновъ о ракѣ легкаго (14/xii), проф. Н. М. Любимовъ о встрѣтившемся ему случаѣ болѣзни Банти (26/iv) и случаѣ бѣлокровія (21/v). Ихъ доклады, сопровождавшіеся обширными литературными поясненіями, касаясь труповъ людей, которые при жизни находились въ клиникахъ, вызвали оживленный обмѣнъ мыслей между представителями какъ наукъ теоретическихъ, такъ и практическихъ.

Клиника тоже представляла результаты своей дѣятельности О-ву въ лицѣ В. Ф. Бургдорфа, обстоятельно познакомившаго О-во съ методами свѣтолече-нія волчанки по проф. Finsenу; кромѣ обычныхъ демонстрацій приборовъ для свѣтолеченія, члены О-ва и публика были приглашены на одно изъ засѣданій О-ва въ Дерматологическую клинику проф. А. Г. Ге для демонстраціи свѣтолеченія *in Situ*. Докладчикомъ было представлено масса больныхъ въ различныхъ стадіяхъ леченія, кромѣ того фотографические снимки послѣдно иллюстрирующіе результаты лечения.

Самый процессъ исцѣленія отъ волчанки еще не представляется изученнымъ; д-ръ Пильновъ сообщилъ свои попытки въ этомъ направленіи въ отдѣльномъ докладѣ (19/n).

Разсѣянныя въ разныхъ специальныхъ журналахъ и далеко не всѣмъ известныя статьи о бактеріальномъ происхожденіи воспаленій конъюнктивы были собраны д-ромъ Рымовичемъ и дополненныя личными его лабораторными опытами и клиническими наблюденіями въ Казани представлены О-ву въ докладѣ «Къ бактеріологии конъюнктивитовъ» (26/iv).

Д-ръ Панъ сообщилъ о бывшемъ въ его рукахъ, случаѣ инородного тѣла въ правомъ бронхѣ, благопріятно окончившемся (18/iii).

Кромѣ дѣйств. членовъ въ дѣятельности О-ва принимали участіе и студенты:

Л. Л. Фофановъ изложилъ свои изслѣдованія случая тератомы легкаго; П. Я. Овчинниковъ наблюдалъ измѣненія эластической ткани аорты при нѣкоторыхъ общихъ заболѣваніяхъ. Оба эти сообщенія были радушно встрѣчены Обществомъ Врачей.

По желанию авторовъ доклады печатаются въ органѣ О-ва Врачей при Императорскомъ Казанскомъ университѣтѣ «Казанскій Медицинскій Журналъ».

Первая половина всѣхъ засѣданій, заключавшая въ себѣ научные сообщенія, происходила публично, вторая же административная часть ихъ, происходила безъ публики.

Въ этой послѣдней производились избрание новыхъ членовъ О-ва закрытой баллотировкой, избрание стипендіатовъ, обсужденія нового устава О-ва. Проектъ нового устава въ отчетномъ году еще не законченъ.

Всѣхъ засѣданій было 9. Протоколы и къ нимъ рефераты сообщеній печа-таются въ «Дневникѣ О-ва Врачей», издаваемомъ при Казанскомъ Медицинскомъ Журналѣ; кромѣ того переводятся на иѣменскій языкъ для поземщенія въ Berliner Klinische Wochenschrift.

Въ 1901—1902 году О-во Врачей понесло тяжелыя потери въ лицѣ покойныхъ В. В. Диаконова и Н. П. Федорова. Состоя при қаеодрахъ, оба покойные были дѣятельными и дорогими помощниками какъ учашихъ, такъ и учащихся. Въ ихъ лицѣ О-во Врачей имѣло своихъ дѣятельныхъ членовъ.

23 августа весь міръ уже зналъ о смерти общаго Учителя Рудольфа Вирхова. Онъ былъ почетнымъ членомъ нашего О-ва.

Такимъ образомъ къ 1902—1903 году О-во Врачей при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ составляютъ вмѣстѣ съ 7 вновь избранными 153 дѣйствит. члена и 10 почетныхъ.

Личный составъ Правленія былъ таковъ:

Предсѣдатель проф. Л. О. Даркшевичъ.

Товарищъ предсѣдателя проф. А. Н. Каземъ-Бекъ.

Секретари—Петрулисъ и Романовъ. Послѣдній мѣсяцъ назадътому сложилъ свои обязанности вслѣдствіе отъѣзда изъ Казани.

Библіотекарь Казанскій и Казначей Неболюбовъ.

Членами ревизіонной комиссіи были Е. В. Адамюкъ, К. М. Леонтьевъ и Н. М. Любимовъ.

Связь нашего О-ва съ другими ему подобными поддерживалось при помо-щи обмѣна трудовъ, печатаемыхъ въ Казанскомъ Медицинскомъ Журналѣ. Та-кимъ образомъ, просвѣтительная задача О-ва Врачей, какъ кажется, выполняется имъ по мѣрѣ силъ и возможности; я, заканчивая этотъ отчетъ, поздравляю О-во съ новымъ 32 годомъ его существованія и желаю ему развивать свою дѣятельность еще дальше и шире.
